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《曲线和方程》说课稿

各位领导、专家、同仁：您们好！

我说课的内容是高中数学第二册（上册）第七章《直线和圆的方程》中的第六节“曲线和方程”的第一课时，下面我的说课将从以下几个方面进行阐述：

一、教材分析

教材的地位和作用

“曲线和方程”这节教材揭示了几何中的形与代数中的数相统一的关系，为“作形判数”与“就数论形”的相互转化开辟了途径，这正体现了解析几何这门课的基本思想，对全部解析几何教学有着深远的影响。学生只有透彻理解了曲线和方程的意义，才算是寻得了解析几何学习的入门之径。如果以为学生不真正领悟曲线和方程的关系，照样能求出方程、照样能计算某些难题，因而可以忽视这个基本概念的教学，这不能不说是一种“舍本逐题”的偏见，应该认识到这节“曲线和方程”的开头课是解析几何教学的“重头戏”！

根据以上分析，确立教学重点是：“曲线的方程”与“方程的曲线”的概念；难点是：怎样利用定义验证曲线是方程的曲线，方程是曲线的方程。

二、教学目标

根据教学大纲的要求以及本教材的地位和作用，结合高二学生的认知特点确定教学目标如下：

知识目标：

1、了解曲线上的点与方程的解之间的一一对应关系；

2、初步领会“曲线的方程”与“方程的曲线”的概念；

3、学会根据已有的情景资料找规律，进而分析、判断、归纳结论；

4、强化“形”与“数”一致并相互转化的思想方法。

能力目标：

1、通过直线方程的引入，加强学生对方程的解和曲线上的点的一一对应关系的认识；

2、在形成曲线和方程的概念的教学中，学生经历观察、分析、讨论等数学活动过程，探索出结论，并能有条理的阐述自己的观点；

3、能用所学知识理解新的概念，并能运用概念解决实际问题，从中体会转化化归的思想方法，提高思维品质，发展应用意识。

情感目标：

1、通过概念的引入，让学生感受从特殊到一般的认知规律；

2、通过反例辨析和问题解决，培养合作交流、独立思考等良好的个性品质，以及勇于批判、敢于创新的科学精神。

三、重难点突破

“曲线的方程”与“方程的曲线”的概念是本节的重点，这是由于本节课是由直观表象上升到抽象概念的过程，学生容易对定义中为什么要规定两个关系产生困惑，原因是不理解两者缺一都将扩大概念的外延。由于学生已经具备了用方程表示直线、抛物线等实际模型，积累了感性认识的基础，所以可用举反例的方法来解决困惑，通过反例揭示“两者缺一”与直觉的矛盾，从而又促使学生对概念表述的严密性进行探索，自然地得出定义。为了强化其认识，又决定用集合相等的概念来解释曲线和方程的对应关系，并以此为工具来分析实例，这将有助于学生的理解，有助于学生通其法，知其理。

怎样利用定义验证曲线是方程的曲线，方程是曲线的方程是本节的难点。因为学生在作业中容易犯想当然的错误，通常在由已知曲线建立方程的时候，不验证方程的解为坐标的点在曲线上，就断然得出所求的是曲线方程。这种现象在高考中也屡见不鲜。为了突破难点，本节课设计了三种层次的问题，幻灯片9是概念的直接运用，幻灯片10是概念的逆向运用，幻灯片11是证明曲线的方程。通过这些例题让学生再一次体会“二者”缺一不可。

四、学情分析

此前，学生已知，在建立了直角坐标系后平面内的点和有序实数对之间建立了一一对应关系，已有了用方程（有时以函数式的形式出现）表示曲线的感性认识（特别是二元一次方程表示直线），现在要进一步研究平面内的曲线和含有两个变数的方程之间的关系，是由直观表象上升到抽象概念的过程，对学生有相当大的难度。学生在学习时容易产生的问题是，不理解“曲线上的点的坐标都是方程的解”和“以这个方程的解为坐标的点都是曲线上的点”这两句话在揭示“曲线和方程”关系时各自所起的作用。本节课的教学目标也只能是初步领会，要求学生能答出曲线和方程间必须满足两个关系时才能称作“曲线的方程”和“方程的曲线”，两者缺一不可，并能借助实例指出两个关系的区别。

五、教法分析

新课程强调教师要调整自己的角色，改变传统的教育方式，教师要由传统意义上的知识的传授者和学生的管理者，转变为学生发展的促进者和帮助者，简单的教书匠转变为实践的研究者，或研究的实践者，在教育方式上，也要体现出以人为本，以学生为中心，让学生真正成为学习的主人而不是知识的奴隶，基于此，本节课遵循了概念学习的四个基本步骤，重点采用了问题探究和启发式相结合的教学方法。

从实例、到类比、到推广的问题探究，它对激发学生学习兴趣，培养学习能力都十分有利。启发引导学生得出概念，深化概念，并应用它去讨论、研究和解决问题。在生生合作，师生互动中解决问题，为提高学生分析问题、解决问题的能力打下了基础。

利用多媒体辅助教学，节省了时间，增大了信息量，增强了直观形象性。

六、学法分析

基础教育课程改革要求加强学习方式的改变，提倡学习方式的多样化，各学科课程通过引导学生主动参与，亲身实践，独立思考，合作探究，发展学生搜集处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力，以及交流合作的能力，基于此，本节课从实例引入→类比→推广→得概念→概念挖掘深化→具体应用→作业中的研究性问题的思考，始终让学生主动参与，亲身实践，独立思考，与合作探究相结合，在生生合作，师生互动中，使学生真正成为知识的发现者和知识的研究者。

七、教学过程分析

1、感性认识阶段——以旧带新、提出课题

（出示幻灯片2）
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借助多媒体让学生直观上深刻体会如下结论：

 （出示幻灯片3）


[image: image2]
运用学生熟知的旧知识引入，再类比和推广，由特殊到一般地提出了课题，又为形成“曲线和方程”的概念提供了实际模型。但是如果就此而由教师直接给出结论，那就不仅会失去开发学生思维的机会，影响学生的理解，而且会使教学变得枯燥乏味，抑制学生学习的主动性和积极性。

（出示幻灯片4，引导学生类比、推广并思考相关问题）


[image: image3]
要启动学生的思维，就要有一个明确的可供思考的问题，使学生的思维有明确的指向。这里提出的思考题是以相信学生对用方程表示曲线的实事已有了初步的认识为前提，它可以说是本节课的中心议题，应引导全班学生积极思维，让多的学生发表意见，形成“高潮”。在思考题的后面加上了“为什么？”，是为了给那些还记着“直线的方程”的定义的学生提供思考的余地，减小思考的跨度。

2、分化本质属性阶段——运用反例揭示内涵

在以上讨论中，学生会有各种不同的意见，教师应予鼓励，并随时补正纠错，但不要急着把两个关系并列起来抛出定义，中断学生的探索性思维，而是再提出问题，深入探索。

（出示幻灯片5，让学生回答问题，并加以纠正和总结）
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师：方程⑴、⑵、⑶都不是曲线C的方程。第⑴题中曲线C上的点不全是方程
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的解；例如点A（－2，－2）、B（
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）等即不符合“曲线上点的坐标都是方程的解”这一结论。第⑵题中，尽管“曲线上点的坐标都是方程的解”，但是以方程
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的解为坐标的点却不全在曲线上；例如D（2，－2）、E（
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）等不符合“以这个方程的解为坐标的点都在曲线上”这一结论。第⑶题中既有以方程
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的解为坐标的点，如G（－3，3）、H（
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）等都不在曲线上，又有曲线C上的点，如M（－3，－3）、N（－1，－1）等的坐标不是方程
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的解。事实上，⑴、⑵、⑶中各方程所表示的曲线应该是如图所示的3种情况。

（出示幻灯片6）
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在概念教学中，通过反例反衬，常常起着帮助学生理解概念的作用。反例一般应用在学生对概念有了初步的正面了解之后，这里却用在给出概念的定义之前，那是出于这样的考虑：⑴相信学生已经有了用方程表示曲线的经验，已能从直觉上识别哪个方程能表示哪条曲线（当然是简单的例子），哪个方程不能表示哪条直线，缺少的只是用逻辑形式确切地加以陈述，给概念下定义；⑵将反例中出现的不完整性与直观引起矛盾，避免曲线和方程之间关系的不完整性，寻求做出必要的规定，这就是产生“曲线的方程”和“方程的曲线”的定义过程。

3、概括形成定义阶段——讨论归纳得定义

师：在下定义时，针对幻灯片5中的第⑴个问题“曲线上混有其坐标不是方程的解的点”应作何规定？

生：“曲线上的点的坐标都是这个方程的解”。

师：针对幻灯片5中的第⑵个问题“以方程的解为坐标的点不在曲线上”应作何规定？

生：“以方程的解为坐标的点都有是曲线上的点”。

这样，我们可以对“曲线的方程”和“方程的曲线”下这样的定义：

（出示幻灯片7）


[image: image16]
在辨析反例之后，有了关于对象所共有的本质属性的正确认识，给对象以明确的定义是水到渠成，这里单独列出作为一个教学步骤，是想突出这个中心环节，并有意识地训练学生依据知觉中的分散的已知知识给概念下定义的创造能力。

4、定义强化阶段——多种表征，深化内涵

师：大家熟知，曲线可以看作是由点组成的集合，记作C；一个二元方程的解可以作为点的坐标，因此二元方程的解集也描述了一个点集，记作F。请大家思考：如何用集合C和F间的关系来表述“曲线的方程”和“方程的曲线”定义中的两个关系，进而重新表述“曲线的方程”和“方程的曲线”的定义。

启发学生得出：关系⑴指点集C是点集F的子集；关系⑵指点集F是点集C的子集。

（出示幻灯片8）
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师：另外从充要条件的角度看，关系⑴或⑵仅是“曲线的方程”和“方程的曲线”的必要条件，只有两者都满足了“曲线的方程”和“方程的曲线”才具备充分性。

这是本节课第二个思维的“热点”，将促使学生对曲线和方程关系的理解得到强化，是认识上的再一次抽象，其结果将使学生对曲线和方程的关系的理解与记忆都趋于简化。

5、应用和强化阶段——主动参与、合作交流

1、初步应用、突出内涵

（出示幻灯片9，让学生思考后回答下列问题）


[image: image18]
数学概念是要在运用中得以巩固，通过运用与练习，可以纠正错误的认识，促使对概念的正确理解，通过反复重现，可以不断领悟、加强记忆。这里安排的“初步应用”，目的也在于帮助学生正确理解概念，通过理解辨析“两个关系”实现本节课的教学目标。为此，题目中的“曲线”与“方程”都力求简单。

2、变式应用，提升能力

（出示幻灯片10，让学生在练习本上解答以下问题


[image: image19]学生回答：⑴依据关系⑴点A在圆上，依据关系⑴点B不在圆上。

          ⑵依据关系⑵求得m=
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（出示幻灯片11，教师启发学生共同完成如下证明）


[image: image21]师：请同学思考，证明应从何着手？

生：应从以下两方面：（1）圆上的点的坐标都满足方程：
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                   （2）方程
[image: image23.wmf]25

2

2

=

+

y

x

的解为坐标的点都在圆上。

师：（1）中的“点”和（2）中的“解”指的都是有关集合中的全体元素，怎样解决全体问题？

师：（学生思考片刻后）用“任意一个”代表“全体”是数学证明中常用的方法。

（请同学们完成证明过程，同桌间交流，参照课本证明纠正错误，完善证题过程，加强证明题的严密性。）

本题是课本例题，处理时将第2问分散到了幻灯片10中的问题中，本题的要求集中在“证明”上。这样安排的意图是先集中注意力于概念的领会上，对证明过程中思维、表述上遇到的一些困难留在这里解决，层层深入。

6、小结

本节课我们通过实例的研究，掌握了“曲线的方程”和“方程的曲线”的定义，在领会定义时，要牢记关系⑴、⑵两者缺一不可，它们都是“曲线的方程”和“方程的曲线”的必要条件，两者都满足了“曲线的方程”和“方程的曲线”才具备充分性。

曲线和方程之间一一对应的确立，进一步把“曲线”与“方程”统一了起来，在此基础上，我们就可以更多地用代数的方法研究几何问题。

引导学生从知识内容和思想方法两个方面进行小结，不仅使学生对本节课的知识结构有一个清晰的认识，而且对所用到的数学方法和涉及的数学思想也得以领会，这样既可以使学生完成知识建构，又可以培养其能力。

7、作业布置

1、教材72页，习题1、2题。

2、思考题：如果两条曲线的方程
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表示的曲线也经过点M。（λ为任意常数）

⑴题是课本习题，通过它来反馈知识掌握效果，巩固所学知识，强化基本技能的训练，培养学生良好的学习习惯和品质；⑵题设计成思考题，是为了给学有余力的学生留出自由发展的空间。

我的说课完了，不妥之处，敬请各位专家、同仁指正。谢谢大家！

幻灯片2


画出方程� EMBED Equation.3  ���表示的直线





幻灯片3


1、直线上的点的坐标都是方程的解；


2、以这个方程的解为坐标的点都在直线上。


即：直线上所有点的集合与方程的解的集合之间建立了一一对应关系。


也即：


�





幻灯片4


    类比：


�


推广：


�


即：任意的曲线和二元方程是否都能建立这种对应关系呢？


也即：方程� EMBED Equation.3  ���的解与曲线C上的点的坐标具备怎样的关系就能用方程� EMBED Equation.3  ���表示曲线C，同时曲线C也表示方程� EMBED Equation.3  ���？为什么要具备这些条件？





幻灯片5


  用下列方程表示如图所示的曲线C，对吗？为什么？


�





幻灯片6


   �





幻灯片7


一般地，在直角坐标系中，如果某曲线C上的点与一个二元方程� EMBED Equation.3  ���的实数解建立了如下的关系：


⑴曲线上的点的坐标都是这个方程的解；


⑵以这个方程的解为坐标的点都是曲线上的点，


那么，这个方程叫做曲线的方程；这条曲线叫做方程的曲线（图形）。





幻灯片8


这样用集合相等的概念定义“曲线的方程”与“方程的曲线”为：


� EMBED Equation.3  ���





幻灯片9


下列各题中，图所示的的曲线C的方程为所列方程，对吗？如果不对，是不符合关系⑴还是关系⑵？


�














幻灯片10


解答下列问题，且说出各依据了“曲线的方程”和“方程的曲线”定义中的哪一个关系？


⑴点A（3，－4）、B（� EMBED Equation.3  ���，2）是否在方程� EMBED Equation.3  ���的圆上？


⑵已知方程为� EMBED Equation.3  ���的圆过点C（� EMBED Equation.3  ���，m），求m的值。





幻灯片11


证明以坐标原点为圆心，半径等于5的圆的方程是� EMBED Equation.3  ���。








[image: image28.wmf]0

=

-

y

x

[image: image29.png]=03

= #r-y-0



[image: image30.png]s




[image: image31.png]ERHREC

- =2= #®: F(xy)=0

%



[image: image32.wmf]0

)

,

(

=

y

x

F

[image: image33.wmf]0

)

,

(

=

y

x

F

[image: image34.wmf]0

)

,

(

=

y

x

F

[image: image35.png]


[image: image36.png][}

@

@




[image: image37.wmf]0

)

,

(

=

y

x

f

[image: image38.wmf]F

C

=

Û

þ

ý

ü

Í

Í

C

F

  

(2)

   

F

C

  

)

1

(

[image: image39.png]v
. L >
3 % j ° x
O A ARCBIP S0 dhC BT RS RIS C4) 1D BIEHY
FHix0 o PRAHER
FE: xmye0

FR y=17
&
o} @ @



[image: image40.wmf]5

2

-

[image: image41.wmf]25

2

2

=

+

y

x

[image: image42.wmf]25

2

2

=

+

y

x

[image: image43.wmf]7

[image: image44.wmf]25

2

2

=

+

y

x

_1218182932.unknown

_1218193221.unknown

_1218194013.unknown

_1218194037.unknown

_1218194150.unknown

_1218193986.unknown

_1218186686.unknown

_1218193014.unknown

_1218193038.unknown

_1218192922.unknown

_1218192947.unknown

_1218185848.unknown

_1218182668.unknown

_1218182919.unknown

_1218182739.unknown

_1218182860.unknown

_1218182570.unknown

_1218182398.unknown

_1218182542.unknown

_1218181138.unknown

_1218181205.unknown

_1218178820.unknown

